
جرم: پایستگی قانون و شیمیایی های واکنش

بایستی شود می شیمیایی های واکنش از صحبت باشیم2هرگاه داشته نظر مد را آیتم

اولیه( (1 )مواد دهنده واکنش فراورده2مواد مواد )محصولات((

: بگیرید نظر در را رو روبه شماتیک C+D A+Bواکنش

که دهد می نشان ما به واکنش تولید2این به منجر نهایت در که دهند می واکنش باهم دهنده نوع2واکنش

میشود. فراورده2محصول دهندهC2وDنوع واکنش AوBنوع

بیشت هرچه فهم برای : وتذکر بنویسیم را شیمیایی واکنش یک خوبی به بتوانیم ما اینکه و تحآر را کنیم،ن لیل

می محسوب نیاز پیش و کاربردی بسیار مبحث یک یونی ترکیبات درمبحث بحث این که اولفصشود کتابل

نکات ی کلیه ذکر به اما شده وآمطرح اتمی تک های یون جدول میکنم توصیه فلذا است نپرداخته چندن

شیمی سوم فصل از را بنده نما2اتمی د.ییمطالعه

شیمیایی: های واکنش انواع بندی دسته

ما کلی طور از5به یکی روی بر بیشتر دهم( سال )شیمی کتاب این که داریم شیمیایی واکنش اهنآدسته

است شده ازمتمرکز هریک ما .5که کنیم می بررسی اجمال به را واکنش

در(1 که است واکنشی سوختن، واکنش مقدارآسوختن: و ترکیب اکسیژن با شدت، و سرعت به ماده یک ن

آورد. می وجود به را دار اکسیژن ترکیبات اغلب و شود می آزاد نور و گرما صورت به انرژی زیادی

سوختن، های واکنش ی همه اولاً که است این گرفت عبارت این از توان می که نتایجی هراما ثانیاً و اند گرماده

شدت و سرعت با باید حتماً واکنش نهاد. آن بر سوختن نام شود نمی گیرد، می صورت اکسیژن با که واکنشی

سوختن. گفت آن به بشود تا بپذیرد انجام

شود نمی محسوب سوختن های واکنش جزو شود، انجام شعله بدون و آرامی به اکسیژن با فلز واکنش اگر نکته(

ب آهنو زدن زنگ واکنش مثل گویند می اکسایش واکنش این 𝐹𝑒2𝑂3(𝑠)   𝐹𝑒(𝑠)              ه + 𝑂2(𝑔)

بهتذکر دارند شیمیایی های واکنش در ترکیبات از یک هر که هایی وند زیر شوند:4: می تقسیم دسته

S      solid )جامد(  * l Liquid )مایع( *  g        gas )گاز( * aquas      aq )درآب  )محلول

 

mahdi
New Stamp



از عبارتند ما فلزات تناوبی جدول در کلی طور وفبه دوم( و اول )گروه اصلی های گروه های فلزاتلز

جز )به دوم و اول گروه فلزات فقط فلزات میان این از سوزند. (Beواسطه. می

( سوختنBeبرامیم واکنش )یعنی سوزد نمی هیچگاه )Beاتفا ازقهیچگاه بالاتر دمای در فقط افتد( نمی

شود.℃600 می اکسایش دچار فلز این ،

+           𝑂2     

منیزیم)* نوار های (Mgواکنش واکنش جزو و بوده همراه زیاد گرمای و نور شدن آزاد با هوا اکسیژن با

ترکیب هوا اکسیژن با هم شعله بدون و آرامی به خاص، شرایط تحت منیزیم اما شود، می محسوب سوختن

و شود واقعMgOمی در که گویند می اکسایش واکنش این به که کند می تولید را است رنگ سفید که

آ است.تشکیل اکسایش واکنش نشانگر براق سطح روی اکسید، منیزیم رنگ سفید و ترد لایه رام

به دوم و اول گروه فلزات فقط فلزات از گفتیم که همانطور که نافلزات هم و بسوزند توانند می فلزات هم *

ندارد.Beجز جود و ممانعتی هم نافلزات برای و سوزند می

ا فلز اکسید فلزات، سوختن شود.*از می 𝐿𝑖(𝑠)           یجاد + 𝑂2(𝑔) → 𝐿𝑖2𝑂(𝑠)

شود. می ایجاد نافلز اکسید فلزات، نا سوختن 𝑆(𝑠)                    از + 𝑂2(𝑔) → 𝑆𝑂2(𝑔)

دهیم. آموزش شما به را یونی ترکیبات نوشتن نحوه بایستی اینجا تذکردر

یونی ترکیب یک نوشتن کهبرای باشیم داشته آنیون یک و کاتیون یک ما میکاتیابتدابایستی را ون

زیر( شکل )به نویسیم می را آنیون سپس و نویسیم

کاتیون آنیون

به توجه بدون بهوسپس را ها بار کاتیون و آنیون با بودن مثبت یا بودن هصمنفی زیروند در ضربدری اورت

یو بار مثال طور به کنیم. می کاتیونعوض از حاصل آنیون+𝐴𝑙3نی شود−𝑂2و می زیر صورت به

𝐴𝑙3+ 𝑂2− → 𝐴𝑙2𝑂3 

1گروه  

Li 

Na 

K 

Rb 

Cs 

2گروه  

Be 

Mg 

Ca 

Sr 

Ba 

شود می محسوب  سوختن
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به البته کنیم ساده باهم را ها آن توانیم می شد یکسان نوشتیم عملیات این در که هایی زیروند اگر نکته(

زیروند آن که زیرتمشرطی های مثال نباشد)به کاتیون یا آنیون خود به کنید(علق توجه

𝑀𝑔2+𝑂2− → 𝑀𝑔2𝑂2 → 𝑀𝑔𝑂  

آنیون نام [𝑂2−]باشد می اکسید

𝐶𝑢+𝑀𝑛𝑜4
−2 → 𝐶𝑢2𝑀𝑛𝑜4 

را ترکیبات این و کنیم ساده باهم هارا زیروند اینجا در امکان𝐶𝑢𝑀𝑛𝑜2اگر این که چرا است غلط بنویسیم

زیروند که چون ندارد وجود ما نشده𝑀𝑛𝑜4 4برای حاصل ها بار جابجایی از و است بوده آنیون خود به متعلق

است.

𝐶𝑎2+𝑃𝑜4                                                                                            تمرین:
3− →

𝐶𝑎3 (𝑃𝑜4)2

و که شدیم متوجه خوبی به الان ما گوق*پس می فلزئیمتی سوختن هنگام می:به ایجاد فلز اکسید ما برای

مفهوم و معنا )اکسیدآشود، آنیون کنار در بایستی فلز کاتیون یعنی چیست، آن−𝑂2ن از و گیرد قرار ترکیب(

مح عنوان به آن از و شود ساخته واکصیونی در مثال:ول عنوان به گیرد. می قرار نش

𝑀𝑔(𝑠) + 𝑂2(𝑔) → 𝑀𝑔𝑂(𝑠)   

اکسیژن در ترکیب یک کامل سوختن از حاصل های تشکیل 𝑂2(𝑔)*فراورده عناصر مبنای بر توان می را

دارای: بسوزد است قرار که ترکیبی اگر کرد. بینی پیش ترکیب ی دهنده

باشد شود  𝐶𝑂2(𝑔)کربن می باشد.تولید می 𝑆𝑂(𝑔)گوگرد .شودتولید

باشد شود  𝐻2𝑂(𝑔)هیدروژن می باشد.تولید می 𝑁2𝑂(𝑔)نیتروژن  .شودتولید

عناصر دارای بسوزد است قرار ترکیبی که آنجایی از 𝐶𝑆2(𝑙)  مثال( + 𝑂2(𝑔) →?

( گوگرد)Cکربن و )Sباید آن سوختن از فوق نکته به توجه با باشد، می )𝐶𝑂2 و𝑆𝑂2 .شود تولید

𝐶𝑆2(𝐿) + 𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) +

𝑆𝑂2(𝑔)

است مثبت بار یک مس  منظور
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ها هیدروکربن هیدروژن*سوختن و کربن فقط و فقط ساختارشان در که هستند ترکیباتی ها کربن هیدرو

( آب بخار تولید ما برای همیشه و همیشه بسوزد، هیدروکربن این اگر حال ولاغیر. دارد گاز𝐻2𝑂(𝑔)وجود و )

𝐶𝑂2(𝐶𝑂2(𝑔)کند نمی ). 

هیدروکربن + 𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) + 𝐻2𝑂(𝑔)         𝐶2𝐻2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) + 𝐻2𝑂(𝑔) 

این از تولیدی آب است همراه زیادی گرمای با و است انفجاری صورت به سوختن های واکنش که آنجا از نکته(

مایع. نه باشد می شکل گازی صورت به ها واکنش

صور به اینجا در اما است پرداخته سوختن های واکنش به بیشتر دهم سال شیمی کتاب بهتذکر( اجمالی ت

پردازیم. می هم ها واکنش انواع دیگر معرفی

پیچیده(2 ساختار با ای تازه های فراورده و شوند می ترکیب هم با ماده چند آن در که واکنشی ترکیب: یا سنتز

نمایند. می تولید 𝐻2(𝑔)                                                        ایی + 𝐶𝑙2(𝑔) → 𝐻𝐶𝐿(𝑔)

هم3 واکنش نوع این علامت و شود می تبدیل تری ساده مواد به ترکیب یک آن در که واکنشی تجزیه: واکنش )

باشد∆ می دارد)حرارت( مختلفی انواع واکنش نوع این که ،𝐶𝑎𝐶𝑂𝑠 → 𝐶𝑎𝑂𝑠 + 𝑂2(𝑔) 

واکن4 ترکیب بایک عنصر یک واکنش این در یگانه: جایی جابه واکنش نوع( یک محصول در و دهد می ش

کن می تولید دیگر عنصر نوع یک و 𝑍𝑛𝑠 .دترکیب + 𝐴𝑔𝑁𝑂3(𝑎𝑞) → 𝑍𝑛(𝑁𝑂3)2(𝑎𝑞) + 𝐴𝑔(𝑠)

آن5 در که دوگانه:واکنشی جایی جابه واکنش و2( دهند می واکنش باهم ترکیب به2نوع دیگر ترکیب نوع

آورند. می 𝐻𝑁𝑂3(𝑎𝑞)وجود + 𝐵𝑎(𝑂𝐻)2(𝑎𝑞) → 𝐵𝑎 (𝑁𝑜3)2 + 𝐻2𝑂(𝑙)

بسیار بحث یک شیمیایی های واکنش در اما بود نویسی واکنش به مربوط شد عنوان که هرچه کار اینجای به تا

چپ سمت در ها اتم از یک هر تعداد بایستی که معنا بدین دارد. وجود شیمیایی های واکنش موازنه نام به مهم

واکنش)واک راست سمت در ها اتم از یک هر تعداد با ها( دهنده )واکنش فرنش بهاسمت باشد. برابر ها( ورده
به ادامه در که دارد قوانینی و اصول کردن موازنه کلی نقطهآطور کنیم. می اشاره و پردازیم می ها برایآن غاز

شود. می شروع کجا از واکنش موازنه شروع

ی موازنه انجام شیمیایی:مراحل واکنش ک

عنصر (1 انتخابآانتخاب اولویت که کنیم شروع عنصر این با موازنه اول قدم در یعنی موازنه گر غاز

است: زیر شرح به عنصر این
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a) باشد داشته حضور ماده یک ساختار در فقط واکنش قسمت هر .در

(bمادهآعنصر یک ساختار در نباید ممکن جای تا موازنه، گر عنصریتکغاز

(… و 𝐹𝑒2+_ 𝐶𝑙2_ 𝑂2_𝐶𝑢_𝐹𝑒.باشد نداشته شرکت عنصری هیچ اینکه مگر باشد، داشته شرکت )

عنصر1نکته نبایدآ( الامکان حتی موازنه باشیم.HیاOغازگر ناچار اینکه مگر شود، انتخاب

بین2نکته هر2( که باشند،bوaشرایط2عنصری داشته عنصریرا با را کهآموازنه کنیم می غاز

مثلاً باشد داشته شرکت تر پیچیده ترکیب ساختار است.KClاز𝐾𝑚𝑛𝑜4در تری پیچیده کیب تر

صحیح عدد ترین کوچک بایستی شده، موازنه ی معادله یک در موجود ضرایب داد، قرار طبق بر تذکر:

ب موازنه، حین در اگر پس باشند ممکن کسری( را)غیر واکنش کل باید شدیم، مواجه کسری ضرایب ا

بروند: بین از کسری ضرایب تا کنیم ضرب مناسبی عدد در

بپردازیم. مثال ذکر به بایستی شده ذکر مطالب افتادن جا برای حال

𝑁𝑎2𝑆𝑜3 + 𝐻𝐶𝑙 → 𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝑆𝑜2 + 𝐻2𝑂 

ماآعنصر گر عناصرOوHغاز بین پس باشد توند نمی کنیمSوClو Naکه انتخاب باید را یکی

که است پیچیدهNaبهتر ترکیب ساختار در عنصر این که چرا کنیم انتخاب دارد.Na2𝑆𝑜3  را شرکت

ترکیب ضریب ضربNa2𝑆𝑜3اگر ترکیب این عناصر تک تک تر ضریب این کنیم انتخاب یک مثلاً را

تعداد و شود مثلاًآمی کند. می مشخص را ها عنر همچنینNa(2×1یعنی1Na2So3ن و )S(1×1) 

همچنین ماO(3×1و واکنش چپ سمت در وجود این با پس همNaتا2( راست سمت در پس داریم

ضریب این بنابر . باشیم داشته را تعداد همین به2باید هم همNaClرا راست سمت در تا دهیم، می

باشیم.Clتا2 داشته

دار واکنش کار اینجای به استتا رو روبه شکل به موازنه ای

                                                       1 Na2SO3 + 2𝐻𝐶𝑙 → 2𝑁𝑎𝐶𝑙 + So2 +

H2O

گوگرد) شمارش سراغ به سپسSحال و )OوHزیر موازنه صورت به ما واکنش نهایت در که رویم می

می ید.آدر

Na2So3 + 2HCl → 2NaCl + So2 + H2O 
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خودتان2تمرین: شما اند، شده موازنه صورت به زیر کنیدنآواکنش موازنه و نوشته ضریب بدون را ها

برسید ضرایب همین به کنید سعی Fe2O3و + 3H2 → 2Fe +

3H2O

Mno2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2 + 2𝐻2𝑂 

سوختن های واکنش موازنه باب در این ها:نکته: هیدروکربن

صفحه در که واکنشی نظیر هیدروکربن سوختن موزنه .59برای است شده مطرح درسی کتاب

𝐶3𝐻8(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑜2(𝑔) + 𝐻2𝑂(𝑔)

گاز واکنش، چپ سمت در هیدروکربن های کربن تعداد تولید 𝐶𝑂2به واکنش راست سمت در

کربن= هیدرو های کربن تعداد شود. ضریب3می =𝐶𝑂2پس راست سمت 3در

بخار واکنش، چپ سمت در هیدروکربن های هیدروژن نصف تعداد 𝐻2𝑂(𝑔)بآبه سمت  در

شود می تولید هیدروکربن=راست های هیدروژن تعداد8تعداد این نصف
8

2
= پس4

راستدر𝐻2𝑂ضریب 4سمت

تعدادO2کنی کنترل باید خودت واکنش در هم را

                𝐶3𝐻8(𝑔) + 5𝑂2(𝑔) → 3𝐶𝑜2(𝑔) + 4𝐻2𝑂(𝑔)            

نافلزی: و فلزی های اکسید

عناصر ظرفیت مفهوم با اول فصل در عزیزان کهآشما هایی الکترون تعداد یعنی عنصر هر ظرفیت اید، شده شنا

ماآدر تناوبی جدول در کلی طور به دارد. وجود عنصر هر لایه در8خرین عناصر ظرفیت که داریم اصلی گروه
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گروه شماره همان اصلی های عنصرآگروه مثال طور به شود. می محسوب ها )آن گروه (Alلومینیوم 3در

د قرار ظراصلی فلذا همفارد عنصر این از3یت و باشد گروهآمی عناصر اکثر که شکلنجایی به اصلی های

یونی ترکیب توان می هستند موجود )آکاتیونی با را ها یا−O2ن فلز همان شود می که نوشت اکسید( همان یا

مثلاً فلز. گروهAlنا در باشد3که کاتیون،می همآفرم توان+Al3ن می و باشد اکسیدآمی با را به(−O2)ن

نوشت. زیر شکل

Al3+ O2− ⟹ Al2O3 

های گروه عناصر صورت8تا1اگر به باشد:Mرا می زیر صورت به اکسیدشان فرمول دهیم نمایش

ها1  8765432        گروه

    𝑛𝑠2𝑛𝑝1       𝑛𝑠2𝑛𝑝2       𝑛𝑠2𝑛𝑝3      𝑛𝑠2𝑛𝑝4       𝑛𝑠2𝑛𝑝5        𝑛𝑠2𝑛𝑝6          𝑛𝑠2  𝑛𝑠1ی لایه آرایش

ظرفیت

     MO         M2O3       MO2         M2O5        MO3        M2O7                   M2Oاکسید فرمول

کرد نباید حفظ عنوان هیچ به هارا فرمول این حیاتی: کهتذکر است نافلزی نیتروژن مثال طور به فهمید باید بلکه

گروه به یعنی5مطعلق این باشد می تناوبی اکسید+N5جدول کنار اگر گیرد −O2و قرار

N5+O2−  N2O5  

مهم بسیار در1نکته اکسید نوع این اگر که چرا شود می گفته نیز بازی اکسید فلزات، اکسید شودآبه حل ب

کند می باز تولید ما 𝑁𝑎2𝑂مثلاًبرای + 𝐻2𝑂 → 2𝑁𝑎𝑂𝐻                                                                      

فلز  اکسید
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اسید2 تولید ما برای شود حل اب در اکسید نوع این اگر که چرا شود، می گفته نیز اسیدی اکسید نافلزات، اکسید به

مثلاً کند 𝑁2𝑂3می + 𝐻2𝑂 →

2𝐻𝑁𝑂3

ح همین تا را بازی و اسیدی اکسید راجب فوق مطالب اسیددتذکر: مفاهیم با کتاب این در که چرا بگیرید یاد بایستی

باز باشد.آو می بالاتر مقاطع به مربوط مفاهیم این و شد نخواهید شنا

با ترکیبات و PHنکته( شوند می محسوب اسیدی میPHکمتراز که همانطور شوند. می محسوب بازی از بیشتر

باشد.PHدانید می کیب تر یک بازی یا اسیدی رفتار سنجش مقیاس

ها: گاز استکیومتری

استکیومتری مبحث از ایی پایه مطالب سری یک که بینم می لازم خود بر شویم مبحث این وارد بخواهیم اینکه از قبل

حدودی تا اول فصل در که همانطور دهم. شرح عزیزان شما برای مقادیرآرا به استکیومتری شدید واکنششنا مواد

همچ و پردازد می شیمیایی واکنش یک در فراورده و رادهنده ترکیب یک در عناصر تعداد نسبت تواند می نین

سازد. مشخص

است کوچک بسیار مولکول یا و اتم یک اندازه چون مول: مامفهوم محاسبات اینکه برای مفهومآ، از شود انجام سان

تعداد به گیریم، می بهره از1023 × 6/022مول مول یک ماده، یک از یون یا مولکول اتم، میآذره ماده گویند.ن

زفلنااکسید  

mahdi
New Stamp



تعداد یعنی چوب مول یک میگوییم ما وقتی از1023 × 6/022مثلاً مولکول یا اتم یا بگوییمآذره اگر چوب. 2ن

یعنی چوب چوب.2×1023 × 6/022مول از مولکول... ذره،

اکسیژن اتم مولی جرم 16است)16مثال(
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙
اکسیژن مول یک یعنی یعنی1( دارد. وزن 1023 × 6/022گرم

معادل جرمی اکسیژن، از دارد.16اتم گرم

کلی طور تعداد1)به یعنی اکسیژن اتم از اکسیژن(1023 × 6/022مول اتم از ذره

کربن گرم اتم بگویند اگر مثلاً گویند. می گرم اتم اتم، مول یک جرم اتم12*به از مول یک یعنی است مول بر گرم

دارد.12کربن وزن گرم

جرم گویند*به می گرم مولکول مولکول، مول گرمیک مولکول مثلاً ،𝐻2𝑂، 18از مول یک یعنی است مول بر گرم

𝐻2𝑂،18دهد می ما به را مولکولی جرم مولکول، یک در اتمی های جرم مجموع واقع در دارد وزن گرم

𝐻2𝑂   2(1) + 16 = 18
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙⁄  

های مادفرمول یک گرم یا ماده یک مول همحاسبه

مول شده = ماده gr ? محاسبه داده ماده جرم ×
1𝑚𝑜𝑙 ماده

ماده مولکولی ماده
 

گرم شده= ماده gr ? محاسبه داده ماده مول ×
ماده مولکولی جرم

1𝑚𝑜𝑙 ماده

است ثابت عبارت  این

است ثابت عبارت  این
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است؟ گوگرد گرم چند با معادل گوگرد مول یک مثال(

? gr S = 1mol S × 
32𝑔𝑟 𝑆

1 𝑚𝑜𝑙 𝑆
 = 32gr S (S=32 

𝑔𝑟
𝑚𝑜𝑙⁄ ) 

ثابت    عبارت

است؟08/مثال( گوگرد مول چند با معادل گوگرد 𝑆)گرم = 32
𝑔𝑟

𝑚𝑜𝑙⁄)

? mol S = /08 gr S × 
1 𝑚𝑜𝑙 𝑆

32 𝑔𝑟 𝑆
 = /0025 mol S 

میگیریمنکته( بهره زیر ی رابطه از خواستند را و... ذره تعداد یا اتم تعداد ما از محاسبات در :اگر

اتم ? ماده =  مول تعداد ×
6/022 × 1023 اتم ذره

1 𝑚𝑜𝑙 ماده
 

مول ? ماده =  اتم تعداد ×
1 𝑚𝑜𝑙 ماده

6/022 × 1023 اتم
 

باشد؟0/2مثال( می روی اتم چند حاوی روی فلز مول

? atom Zn= 0/2 mol Zn ×
6/022 × 1023 𝑎𝑡𝑜𝑚

1 𝑚𝑜𝑙 𝑍𝑛
 = 1/204 × 1023  atom Zn 

9/03مثال( × است؟1020 مس مول چند معادل مس اتم

? mol Zn= 9/03 × 1020𝑎𝑡𝑜𝑚 𝑍𝑛 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑍𝑛

6/022× 1023 𝑎𝑡𝑜𝑚
= 1/49 × 10−3𝑚𝑜𝑙 𝑍𝑛  

کنید محاسبه را ماده این گرم مقدار تمرین عنوان به خودتان شما .حال
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گاز: حجمی روابط

اینآ اما دارند، برابری و ثابت حجم مختلف های گاز از مول یک )ثابت( یکسان دمای و فشار در کند می بیان ووگادرو

منظور متوجه کامل طور به ما تا شود تفسیر بایستی شویم.ووگادروآجمله

و هلیم گاز دو اگر مثلاً ثابت فشار و دما در یعنی جمله ثابت𝐶𝑂2این حجم یک دو هر گاز دو این بگیریم، نظر در را

یعنی کند می اشغال گازرا مول معادلHeیک حجمی ثابت فشار و دما مول4/22در یک و کند می اشغال را لیتر

حجم𝐶𝑂2گاز ثابت فشار و دما در کند.4/22هم می اشغال را لیتر

استاندارد شرایط در مختلف های گاز از مول یک حجم گازها حجم4/22برابرSTPقانون واقع در باشد. می لیتر

برابر گاز یک است.4/22مولی لیتر

شرایط در که نیست گونه این عمل در واقع در که بدانیم باید حجمSTPتذکر: ها گاز اما4/22تمام کنند اشغال را

شود. می استفاده فرض این از کار شدن راحت برای محاسبات در

میگیریم. بهره زیر رابطه از بخواهند ما از را دیگر گاز یک حجم و بدهند ما به را گاز یک حجم اگر

شده خواسته گاز شده = حجم داده گاز  × حجم
شده خواسته گاز ضریب

شده داده گاز ضریب
 

سوختن برای است؟𝑆𝑂2لیتر2مثال( نیاز اکسیژن لیتر چند 2𝑆𝑂2(𝑔)   به + 𝑂2(𝑔) → 2𝑆𝑂3(𝑔)

𝑂2 ?L = 2 lit 𝑆𝑂2 ×
1 𝐿𝑖𝑡 𝑂2

2𝐿𝑖𝑡 𝑆𝑂2
= 1𝐿𝑖𝑡 𝑂2 
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لیتر چند فوق مثال در شود؟𝑆𝑜3مثال( می آزاد

𝑆𝑜3 2 = حجم 𝐿𝑖𝑡 𝑆𝑜2 ×
2 𝐿𝑖𝑡 𝑆𝑜2

2 𝐿𝑖𝑡 𝑆𝑜3
= 2 𝐿𝑖𝑡 𝑆𝑜3 

دارد کاربرد هم ها گاز در که را استکیومتری محاسبات از مدل یک بایستی ما اینجا دهیم.آدر موزش

مولی مولی-رابطه

مولی ما-رابطه از را دیگر ماده یک مول وتعداد دهند می ما رابه ماده یک مول تعداد مسأله در که معناست بدین مولی

خوا شدهمی خواسته مول = شده داده مول ×
واکنش در شده خواسته مول ضریب

واکنش در شده داده مول ضریب

اگر بگیرید، نظر در را زیر واکنش مول20مثال( چند شود، مصرف واکنش این در نیتروژن شود؟𝑁𝐻3مول می تولید

𝑁2 + 3𝐻2 → 2𝑁𝐻3  

𝑁𝐻3 20 = ?مول  𝑚𝑜𝑙 𝑁2 ×
2 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁2
= 40 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3 

جرمی جرمی:-رابطه مولی رابطه و جرمی

خواهند. می ما از را دیگری ماده جرم و دهند می ما به را ماده یک مول جرمی: مولی رابطه

شدهمثال خواسته ماده گرم = شده داده ماده مول ×
شده خواسته ماده ضریب

شده داده ماده مول 1
×

شده خواسته مولی جرم

شده خواسته ماده مول 1

واکنش از گرم𝐻2𝑆𝑜4باAlمول2/5مثال( می𝐴𝑙2(𝑆𝑜4)3چند (STPشود؟)شرایطتولید

واکنش𝑁𝐻3ضریب در

واکنش𝑁2ضریب در

ثابت ثابت عبارت  عبارت

𝐴𝑙2 (𝑆𝑜4)3 مولکولی جرم  

Al=27 

S=32 

O=16 
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2𝐴𝑙 + 3𝐻2𝑆𝑜4 → 𝐴𝑙2 (𝑆𝑜4)3 + 3𝐻2  

𝐴𝑙2 (𝑆𝑜4)3 5/2 = ?گرم𝑚𝑜𝑙 𝐴𝐿 ×
1𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙2 (𝑆𝑜4)3

1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙
×

342 𝑔𝑟

1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙2 (𝑆𝑜4)3
  

جرمی خواهند.–رابطه می ما از را دیگری ماده جرم و دهند می ما به را ماده یک جرم : جرمی

سپس و کنیم، می محاسبه را دوم ی ماده مول مول، این روی از سپس کنیم می تبدیل مول به را شده داده جرم ابتدا

گرم دوم، ی ماده مول کنیم.آاز می محاسبه را ن

اول ماده اول                گرم ماده دوم            مول ماده دوم                مول ماده  تبدیل تبدیل تبدیل گرم
کنیم کنیم می کنیم می  می
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